

odmeny osobám závislým na používaní alkoholických nápojov alebo užívaní iných návykových látok.

h) či vykonávajú alebo presadzujú postih organizácií a osôb porušujúcich predpisy o ochrane pred alkoholizmom a inými toxikomániami, či vyhodnocujú účinnosť tohto postihu a robia opatrenia na zvýšenie jeho účinku.

3) Využívajúc právomoci danej im zákonom, mali by komisie národných výborov vyžadovať od orgánov a organizácií podklady a námety pre svoju činnosť a navrhovať národným výborom opatrenia na zvýšenie účinnosti ochrany pred alkoholizmom a inými toxikomániami.

B) Komisia vlády SSR na ochranu pred alkoholizmom a inými toxikomániami by sa mala zamerať najmä na:

a) sledovanie, ako orgány a organizácie plnia úlohy, vyplývajúce pre nich zo zákona o ochrane pred alkoholizmom a inými toxikomániami a iných všeobecne záväzných predpisov, ako aj z opatrení vlády SSR na tomto úseku. Využívajúc poznatkov z vlastnej riadiacej činnosti komisií nižšieho stupňa i poznatkov týchto komisií, by mala Komisia vlády SSR raz do roka podávať vláde SSR alebo jej predsedníctvu správu o stave ochrany pred alkoholizmom alebo inými toxikomániami.

b) na vypracovanie rozborov stavu prevencie a výskytu alkoholizmu a iných toxikománií. Poznatzky z týchto rozborov využívať na podávanie iniciatívnych návrhov na koncepciu rozvíjania, vykonávania a kontrolu ochrany pred alkoholizmom a inými toxikomániami,

c) na vypracovanie metodiky riadenia ochrany pred alkoholizmom a inými toxikomániami v krajoch a okresoch, na prijímanie opatrení na tomto úseku s účasťou na zabezpečovaní úloh, vyplývajúcich z týchto opatrení,

d) na podávanie námietok na vedecký výskum príčin alkoholizmu a iných toxikománií a ich zdravotných, sociálnych a ekonomických následkov, na sledovanie výsledkov tohoto výskumu a na podporu uplatnenia dobrých výsledkov v praxi.

e) na obsahové zameranie, inštruktívnosť a osvetovú účinnosť odborného časopisu zaoberajúceho sa otázkami ochrany pred alkoholizmom a inými toxikomániami,

f) na vypracovanie návrhu vlastného štatútu a vzorových štatútov komisií národných výborov,

g) na prípravu návrhu predsedu Komisie vlády SSR na menovanie ostatných členov tejto komisie podľa príslušného ustanovenia zákona.

Rozpracovanie záverov XV. zjazdu KSC v nadväznosti na nový zákon o ochrane pred alkoholizmom a inými toxikomániami a určenie zamerania budúcej činnosti nemôže byť vecou len ústredného orgánu, ale musí byť výsledkom kolektívnej iniciatívy a úsilia všetkých pracovníkov terajších protialkoholických zborov aj v krajoch a okresoch.

Tento návrh zamerania bude tiež vhodnou pomôckou pri vypracovaní ročných plánov práce terajších protialkoholických zborov.

Dr. František Omelka

Životné jubileum doc. MUDr. Jaroslava Skálu, CSc.

Doc. MUDr. Jaroslav Skála, CSc., sa narodil 25. mája 1916 v Plzni, kde vychodil gymnázium, absolvoval telovýchovnú fakultu. Lekársku fakultu skončil v Prahe a od 1946. roku pracuje na pražskej psychiatrickej klinike. V 1948. roku sa stal vedúcim Apolináre, oddelenia pre liečbu alkoholizmu. V tom istom roku založil terapeutický klub KLUS, ktorý sa dodnes stará o doliečovanie toxikomanov v rámci skupiny, vytvára maximálne podmienky pre najdôležitejšie obdobie liečeného pacienta, keď po prepustení z nemocnice neostáva opustený, ale dostáva sa do skupiny ľudí so spoločnými záujmami, ktorých jediným cieľom je abstinencia.

V roku 1949 založil učebnú pomôcku vo forme časopisu „Zápisky Apolináre“, v roku 1950 zaviedol Antabusovu liečbu a v 1951. roku založil prvú záchytnú stanicu, ktoré sa neskôr spoločne s protialkoholickými poradňami stali dômyselnou organizáciou boja proti alkoholizmu jak u nás, tak aj v zahraničí. Už v roku 1961 rozšíril svoj odborný a vedecký záujem z alkoholizmu aj na iné toxikománie a zaviedol liečbu na svojom oddelení. Založil rodinnú terapiu, liečbu alkoholizmu vo výkone trestu, štacionár na doliečovanie alkoholizmu a toxikománie.

Jubilant vždy bol a je aj v súčasnej dobe plný energie, pracovných síl a popri praktickom organizovaní protialkoholického boja sa stačil venovať aj vedeckému výskumu, pedagogickej a publikačnej činnosti.

Docent Skála sa stal známou postavou v medzinárodnom meradle. Vďaka svojim rečovým znalostiam reprezentuje našu psychiatriu vo svete na vysokej úrovni a jeho sympatická energická postava je známa na medzinárodných zjazdoch.

Docent Skála je na vrchole svojej vedeckej a odbornej činnosti. Je ťažké v krátkosti charakterizovať jeho zásluhy v alkoholológii a iných toxikomániách, budúcnosť však ukáže, že jeho plány a jeho ciele na skvalitňovanie preventívnej a liečebnej starostlivosti sú veľmi moderné, reálne a že presahujú rámec celonárodný a dosahujú výsledky a uznanie v celosvetovom meradle.

Prajeme doc. Skálovi k šesťdesiatinám mnoho zdravia, v ďalšej práci veľa úspechov a stále dotatok optimizmu.

Ad multos annos!

MUDr. T. Miššik, CSc.,
vedúci redaktor